

# 德国袭击案锁定新嫌疑人



这是德国联邦刑事警察局发布的阿尼斯·阿姆里的照片。(新华社发)

新华社供本报特稿 闫洁

德国安全部门消息人士21日说，警方眼下正追捕一名可能与圣诞市场袭击案有关的突尼斯籍嫌疑人。这名21岁男子曾被德国情报部门视为潜在恐怖分子，德国方面先前一直寻求将其驱逐出境。

一辆满载钢制品的货车19日晚冲入柏林西部一个圣诞市场，致12人死亡、49人受伤。极端组织“伊斯兰国”随后宣称制造了这起恐怖袭击。事件发生后，警方一度羁押一名巴基斯坦籍男子，后因没有发现任何涉案证据而将其释放。

眼下，柏林警方已经收到500多条案件相关线索。警方官员约尔格·拉德克说，调查目前聚焦在对从犯罪现场采集的脱氧核糖核酸(DNA)样本、所截获手机以及肇事卡车的GPS数据分析上。

德国内政部长托马斯·德迈齐埃21日证实，警方已经锁定一名圣诞市场袭击案的新嫌疑人。不过，他没有说明这名嫌疑人是否是媒体报道提及的那名突尼斯男子。

“我们正搜捕一名新嫌疑人，”德迈齐埃说，“他是一名嫌疑人，但不一定就是真凶。”

# 特朗普宣布成立 白宫国家贸易委员会

据新华社华盛顿12月21日电(记者高攀 郑启航)美国当选总统特朗普21日宣布成立白宫国家贸易委员会，并提名加利福尼亚大学欧文分校经济学和公共政策教授彼得·纳瓦罗担任该委员会主任。

特朗普的过渡团队当天发表声明说，成立国家贸易委员会将进一步表明特朗普决心“让美国制造业再次伟大”，并向每位美国人提供“拥有体面工作与薪资的机会”。纳瓦罗将帮助特朗普政府制定缩减贸易逆差、促进经济增长和阻止就业岗位流向海外的贸易政策。

过渡团队表示，这是白宫首次以设立委员会的形式，来优先考虑美国制造业与产业工人，并对美国国防工业的健康发展以及贸易和制造业在国家安全中的作用进行战略性思考。国家贸易委员会将与白宫国家安全委员会、国家经济委员会、国内政策委员会合作，通过发挥美国军事和经济实力来实现特朗普的愿景。

分析人士认为，纳瓦罗的最新任命意味着特朗普政府将会兑现竞选选中有别于奥巴马的大部分承诺，可能会推行更多贸易保护主义政策，与他国发生更多贸易摩擦的可能性增大。

# 叙利亚政府军取得重大进展 最后一批反政府武装撤离阿勒颇



12月22日，载有反政府武装人员的大巴车离开叙利亚北部城市阿勒颇，一名叙利亚男子向车队挥舞国旗。(新华社记者 杨臻 摄)

新华社叙利亚阿勒颇12月22日电(记者杨臻 车宏亮)据叙利亚军方22日消息，最后一批困守在叙北部城市阿勒颇的反政府武装及其家属当天上午开始撤离该市。

叙军方消息人士告诉新华社记者，载有反政府武装人员的车队通过阿勒颇市南部的拉姆塞公路驶离该市，“如无意外，撤离行动将在3小时内结束”。反政府武装人员全部撤出后，也宣告政府军彻底收复这座叙利亚曾经的第一大城市和经济中心。

记者在现场看到，与前几批撤离不同的是，当天有部分武装人员身携武器、驾驶私人车辆离开，而没有乘坐叙政府提供的大巴车。

按照此前达成的撤离协议，

被困在阿勒颇东南部的反政府武装人员将分批撤往阿勒颇以西的农村地区和邻近的伊德利卜省。与此同时，位于伊德利卜省的反政府武装允许平民撤离被其包围的小镇卡夫拉亚和福阿。

阿勒颇撤离工作从当地时间15日下午开始进行。此前预计撤离总人数为1.5万，其中包括4000名反政府武装人员。据最新估算，撤离人数有所增加。至16日早晨，已有包括反政府武装人员及其家属在内的8000多人撤离。但此后因出现破坏撤离协议的行为，阿勒颇撤离进程出现波折。

自今年9月以来，叙政府军步步推进，把阿勒颇东部的反政府武装包围在一个南北走向的狭长地带内，并于11月下旬加大军事打击力度，在短时间内取得重大进展。

# 就总统朴槿惠弹劾案 韩宪法法院首次预审



12月22日，在韩国首尔，韩国宪法法院就总统朴槿惠弹劾案进行首次预审。(新华社/路透)

# 日本防卫预算连续第五年增长

新华社东京12月22日电(记者杨汀)日本政府22日通过内阁决议批准了2017财年政府财政预算案。其中防卫预算连续五年增长，并连续两年超过5万亿日元(100日元约合5.9元人民币)。

根据预算案，2017财年日本的防卫预算达到5.125万亿日元，较去年增幅为1.4%，连续五年增长，并连续两年超过5万亿日元。根据计划，2017财年日本将购买4架“鱼鹰”运输

机、6架F-35战机、1架KC-46A型空中加油机、6架CH-47型运输直升机和11辆AAV-7型两栖装甲车。此外，还将建造1艘新型潜艇，并改造宙斯盾舰等。

日本海上保安厅的预算申请额较去年增加约100亿日元，达到2106亿日元，创历史新高。其中强化离岛及远海等警备的费用达到578亿日元。

日本政府将在明年初向国会提交这份预算案。

# 诺基亚苹果“开撕” 涉32项专利

新华社特稿 芬兰诺基亚公司21日宣布在德国和美国起诉苹果公司专利侵权，称苹果使用了“多项”来自诺基亚的技术却分文未付。而就在一天前，苹果公司状告代表诺基亚的第三方公司，称二者共谋向苹果收取过高专利费。

路透社报道，诺基亚在德国杜塞尔多夫、曼海姆和慕尼黑的法院以及美国得克萨斯州东区地方法院提起诉讼，称苹果在显示屏、用户界面、芯片、软件等方面侵犯了诺基亚32项技术专利。诺基亚与苹果曾经就专利问题“互撕”多年，2011年双方

达成专利使用权转让协议后才告一段落。按照诺基亚的说法，它和苹果当年签署了关于某些专利的授权协议后，苹果公司拒绝接受诺基亚此后就其他发明专利提出的授权协议。这些发明专利也被用于苹果的诸多产品。

2011年，诺基亚和美国微软公司达成合作，推出搭载“视窗”操作系统的“非凡”(Lumia)系列智能手机，试图扭转智能手机市场不利局势，但市场反应并不理想。诺基亚在2014年以大约72亿美元(约合500亿元人民币)的价格将旗下不能盈利的手机业务卖给微软。

# 水族箱里的 “圣诞老人”

12月21日，在南非德班一个海洋主题公园里，两名身着“圣诞老人”装的工作人员在潜水。(新华社/法新)



# 俄美关系再现新低 俄罗斯称与美国对话几乎“全面中断”

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫21日说，俄罗斯与美国间沟通渠道几乎全部“冻结”，不过这一说法随即遭美国国务院否认。说法不一背后，是近日来两国间的龃龉不断。有舆论认为，“黑客门”风波、美延长对俄制裁、叙利亚战事等因素已让俄美关系再现新低。

“(俄罗斯)与美国几乎所有级别的对话已冻结。”佩斯科夫说，“我们都不与对方对话，或者(即使对话)我们只维持最低限度的对话。”

媒体报道多将佩斯科夫的表态称为“出人意料”。耐人寻味的是，美方对他的说法迅速予以否认。美国国务院发言人约翰·柯比当天晚些时候在记者会上说，美俄虽然在很多问题上存在分歧，但两国间对话并未中断。

据柯比透露，美国国务卿约翰·克里20日刚与俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫通过电话，两人讨论了有关俄罗斯主持召开叙利亚问题会议一事。俄罗斯、土耳其和伊朗三国的外交部长和国防部长20日在莫斯科分别举行了会谈，三方就协力解决叙利亚危机的努力方向达成广泛共识。

柯比说：“在许多问题上，美国和俄罗斯之间的对话和交流至关重要。对我们来说，我们将继续保

持这种对话和交流。”美国国防部也于20日发表声明称，美俄两国国防部就叙利亚问题举行了例行电话会议，商讨了如何确保两国在叙利亚的空中行动不会干扰彼此、甚至造成冲突等议题。

法新社报道称，美方试图淡化俄方表态，这对“老对手”之间的紧张关系已跌入“寒冷新低”。

## 【再现新低】

近日来，俄美两国龃龉不断。沸沸扬扬的“黑客门”从美国总统选举期间一直持续到共和党候选人唐纳德·特朗普当选，甚至还有愈演愈烈的趋势。本月15日，美国就此事对俄罗斯的发难再次升级。多名白宫官员在没有拿出证据的情况下、根据“逻辑推测”直指俄总统弗拉基米尔·普京直接参与了据称意在影响美国总统大选结果的黑客网络攻击。

一份近日被媒体披露的美国中央情报局秘密评估报告称，俄罗斯干扰了美国2016年大选，为的是确保特朗普上台。对此，当选总统特朗普一再否认。

早有分析人士指出，目前状况是美方保守势力和鹰派在利用“黑客门”向当选总统特朗普施压，希望特朗普上台后能维持对俄高压的立场。

在总统大选期间，特朗普曾多次称赞普京，显示出对俄友好态度。媒体普遍预测，特朗普在明年1月20日正式就任后很可能出台政策缓和美俄目前的紧张关系。有鉴于此，舆论大多认为美国财政部20日宣布继续延长和扩大对俄经济制裁颇有“赶时间”的嫌疑。欧盟也在19日宣布延长对俄制裁。

对美延长制裁的决定，俄外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫20日说，这是即将下台的奥巴马政府的“敌对”行为，俄罗斯或将相应扩大其对美国的制裁清单。

# 人控可行走恐龙机器人



12月6日，在日本所泽的“ON-ART”公司，人控可行走恐龙机器人在公司工作室内表演。(新华社/路透)